

約翰 13：1 逾越節以前，耶穌知道自己離世歸父的時候到了。他既然愛世間屬自己的人，就愛他們到底。

從預苦期開始常會想到主耶穌對世人的愛是何等長闊高深，耶穌知道時候將到，祂要完成彌賽亞的責任，亦意味着將要上十字架。這段時間祂正在經歷何等痛苦的時候，祂仍然表示出既然愛世間屬自己的人，就愛他們到底。

甚麼是愛到底？可以解作時間上，和程度上。

時間上的愛到底，是指「恆久不斷」、「到最後一刻」，「到終點」、「到結束」。

程度上的愛到底，是達到極點，「到最完全的地步」，「毫無保留的愛」、「無界限地去到盡」。去到人生的盡頭都愛你。

無論發生甚麼事，主對我們的愛，也絕不會中途改變。約翰福音 13 至 17 章中，主耶穌用愛的宣告、用行動和禱告去表達這份「愛到底的愛」。

耶穌教導門徒謙卑，祂以奴僕的樣式，為他們洗腳，連出賣祂的猶大的腳也洗了。耶穌以行動表達對世人的愛。在客西馬尼園祈禱時，心中極其沉重、孤單。猶大用 30 兩銀子出賣祂。當主被捉拿時，門徒害怕就四散，捨棄祂；祂所愛的門徒彼得因為害怕，三次不敢認主。被同胞猶太人無故憎恨，受不公平的審判、侮辱、鞭打被釘十字架。

我們的神從來沒有放棄過我們，祂愛世間屬自己的人。耶穌向愛祂，守祂誠命的人守約施慈愛。主耶穌在面對極大壓力、艱難時並沒有關注自己的需要，反而常關注門徒。主耶穌的愛是犧牲的愛，不離不棄的愛。是保守到底、拯救到底的愛。沒有人能從主耶穌手中，把信靠祂的人奪走。

我們如何回應這份愛：

我們很容易回答，以「生命去愛主」。愛耶穌要發自內心，而不是一句口號。愛耶穌是基督徒生命的核心價值，也是重生得救生命的自然表現。信徒透過具體行動表達出與耶穌的真實關係。透過生命的操練，生活上的調整，使我們與耶穌的關係更加親密，讓愛耶穌的心漸漸滋長。別人也看到我們有不再一樣的生命。

無論我們剛強時或軟弱無力時，都無需懷疑主到底還愛不愛我們，主說：「愛他們到底」。任何人、事、物，都不能使我們與基督的愛隔絕。我們只管靠著祂到底的愛，坦然無懼的來親近祂、享受祂。